

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono  
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agricultores y pecuarios



Franqueo  
concertado

AÑO XV

Teruel.—Viernes 18 de Mayo de 1917

Núm. 8007

Dr. José Teresa Bedera  
Jefe del Cuerpo de Cirujanos  
del Hospital Provincial  
Consulta de once y media a una  
c. Francisco, 5, 1.<sup>o</sup> Izqda.—TERUEL

Instituto de Vacunación Antirrábica  
Sucursal del Instituto de Alfonso III  
Método Höglund. Director D. VICENTE MUÑOZ GARCÍA. Médico Forense.  
Calle del Salvador 26.—2.<sup>o</sup>

ASAMBLA DE  
AGRICULTORES

Celebrando la fiesta de la Agricultura, se verificó en Madrid, en la Moncloa, el día 15 último, la ansiada Asamblea agrícola, bajo la presidencia del director del ramo, señor Barón de Velasco.

La concurrencia de agricultores fue muy numerosa y se presentaron las conclusiones siguientes:

#### LAS CONCLUSIONES

El Sr. marqués de la Frontera leyó las conclusiones presentadas por la Asociación General de Ganaderos del Béuno que son:

1.<sup>a</sup> El Gobierno debe cuidar de fomentar la agricultura y la ganadería, que constituyen la base principal de la riqueza nacional.

2.<sup>a</sup> El Estado debe organizar estatal y favorecer el establecimiento y desarrollo del crédito agropecuario.

3.<sup>a</sup> Deben suprimirse los impuestos que gravan la carne.

4.<sup>a</sup> El Estado debe prestar la mayor atención y contribuir con los recursos necesarios a la extinción de las epidemias del ganado.

5.<sup>a</sup> Debe el Estado procurar el fomento de la producción caballar.

6.<sup>a</sup> Igualmente debe prestar muy preferente atención a la mejora de la ganadería, consignando sumas para concursos y enseñanza ganadera.

Fueron aprobadas por aclamación.

El señor Cánovas del Castillo leyó las siguientes conclusiones presentadas por la Asociación de Agricultores de España.

1.<sup>a</sup> La variedad de climas y condiciones naturales que por causas distintas encuentra la agricultura española, exige la formación por provincias de un plan agronómico que estudie y clasifique las características de los suelos y aconseje la implantación de los cultivos más remuneradores mediante las paulatinas transformaciones que aquél requiere.

2.<sup>a</sup> Rápida confección de un catastro, que apartándose del carácter fiscal del actual se oriente en el sentido de una identificación geométrica y agronómica de todas las fincas rústicas, para dotar al agricultor de la cédula catastral.

3.<sup>a</sup> Debe impulsarse y desarrollarse la enseñanza agrícola en sus tres grados de elemental, media y superior, pero convirtiéndola de administrativa en profesional.

La creación de buenas escuelas de capataces agrícolas, es hoy para la agricultura necesidad apremiante.

4.<sup>a</sup> Se impone una mayor activi-

dad en la propaganda agronómica mediante cursos breves, campos de experimentación práctica, misiones ambulantes, ensayos de material agrícola etc.

Su consecución es cometido de los propios agricultores, debidamente organizados bajo la dirección oficial técnica, en vez de burocrática.

5.<sup>a</sup> La futura legislación arancelaria y de tratados de comercio, ha de basarse en el exacto conocimiento de la cuantía de nuestra producción agrícola.

6.<sup>a</sup> Se proclama una vez más, como necesidad inaplazable, la unión firmísima de los agricultores mediante la asociación legal.

Incumbe al Estado no solo facilitar y alentar mediante estímulos pecuniarios el desarrollo de la Asociación agrícola, sino otorgar a ésta una intervención directa en cuantos servicios oficiales se relacionen con la agricultura.

También fueron aprobadas por aclamación.

El señor Aristizábal leyó las conclusiones presentadas por el Sindicato nacional católico agrario:

1.<sup>a</sup> Que se tase a la mayor brevedad el precio de los abonos minerales y se impida la efectiva exportación del ácido sulfúrico al extranjero.

2.<sup>a</sup> Que se intensifique y regularice por todos los medios posibles el servicio de transportes.

3.<sup>a</sup> Que en lo sucesivo se adopten las medidas necesarias para la activa y rápida tramitación de los expedientes de constitución de los Sindicatos agrícolas.

4.<sup>a</sup> Que el ministro de Hacienda comunique a sus delegados que la cooperación de consumo está incluida entre los fines legales de los Sindicatos agrícolas.

5.<sup>a</sup> Que el número de representantes de cada rama de la producción en la Junta de Aranceles y Valoraciones y en el Consejo superior y Consejos provinciales de Fomento, sea proporcional a la cuota contributiva de cada una, y que los representantes de la agricultura en estos organismos sean elegidos por las Cámaras Agrícolas y Asociaciones libres legalmente constituidas.

También quedaron aprobadas por aclamación.

#### VARIAS PROPOSICIONES

Después fueron presentadas varias proposiciones pidiendo mejoras para la agricultura, consistentes en que se conserve el arbolado actual, se construyan ferrocarriles, carreteras y caminos vecinales, se publique el reglamento para el cultivo del tabaco en España y supresión de los derechos sobre la gasolina destinada a motores.

Todas estas proposiciones fueron tomadas en consideración.

El señor Sánchez Dalp propuso que el primer Congreso de Agricultura se celebre en Sevilla, en la primavera del año próximo.

#### LA PRIMAVERA

Rosada y espléndida, como la sonrisa de la niña, que, hermosa y encantadora,

Se impone una mayor activi-

ta alegre en su cuerpo la plenitud de la vida y en su alma tornura que se desborda, y en su corazón a turación de amores y de peranzas, que son sueños de licencias, que se traen en realidades cariñosas, aparece la primavera, estación encantada por las auras que besan las flores, cuyos brotes se desatan, para inundar la atmósfera de perfumes que saturan esas horas serenas y bendichas de aromas, que bajo el azul purísimo de los cielos, nos mantienen embellecidos y nos convocan a vivir centuplicada vida, brotando de recuerdos ya pasados y de ilusiones deleitosísimas.

La primavera, que pródiga en promesas y esperanzas, coloca las flores con rayos de luz fundidos en nácticos brillantísimos de ideales tonos; y lleva a la creación vigorosos impulsos reproductores, y arranca a los animales del invierno encogimiento y puebla los aires de insectos.

La primavera, esa estación de luz y calor y tonos, que permite esas esmaídas los campos y las huertas, los jardines y los verdes con los tallos y las flores y los frutos que forman aero con la naturaleza, que se pone a la reproducción y nace en los animales este respeto al equilibrio en las formas, en las plumas de los aves, los tonos multiplicados del arco iris, en los países la brillantez intachable de sus escamas, y en los insectos, admirables de la belleza y dulzura en cuerpo y alas.

¡Maravilla estación, yo te saludo!

J. RIVELLES.

#### LOS FERROCARRILES DEL NORTE

Según la Memoria de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, correspondiente al ejercicio de 1916, los ingresos del tráfico durante el año han ascendido a 172.491.997,10 que en el año anterior fué 154.084.239,72, lo que supone un aumento de más de 18 millones de pesetas, que se explica por lo abundante de las cosechas, la intensificación del trabajo en ciertas industrias y la insuficiencia del cabotaje.

Pero los gastos de explotación han crecido en mayor proporción que los ingresos, pasando de 78.402.532,63 a 100.225.799,73.

El aumento de los gastos excede, pues, de 21 millones, y es debido al alza extraordinaria del carbón y demás materias que la explotación demanda.

El encargamiento de estos productos que alcanzó ya grandes proporciones en 1915 no tuvo entonces repercusión proporcional a la balanza de la Compañía gracias a las existencias copiadas o contratadas con anterioridad, pero en 1916 han pasado los nuevos precios sobre la explotación integralmente.

A causa de ello el producto neto ha descendido de 74.313.808,02 pesetas a 70.746.034,78.

Los gastos de la explotación bajan de 68.270.588,31 a 60.467.588,97.

El excedente líquido de productos es de 10.259.402,46 contra 11.188.573,90 en 1915.

El dividendo que importó 9.288.000 en 1915 se cifra ahora en 7.740.000.

Se repartirán, por tanto, 15 pesetas por acción, lo mismo que en 1914, en vez de 18 que se dieron en 1915.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

#### Los puentes colgantes

##### EL GIGANTE DE BROOKLYN

Pretende la leyenda que unos viajeros que recorrián las selvas americanas vieron que los indios robaron y juntaban ramas, con las que hacían cables que lanzaban de orilla a orilla, de los que suspendían tablas que les servían de puente para salvar el abismo.

Aquellos viajeros observaron cuán resistente era aquél haz de lianas y de ahí les vino la idea de remplazar las lianas por cables de acero y crear los puentes colgantes.

Lo cierto es que a fines del siglo XVIII ya se construían en Inglaterra, y que en que en 1819 se construyó uno sobre el Tweed: el puente de Berwick de 110 metros de longitud.

Algo después se tendieron varios sobre los ríos de Francia y en 1834 se construyó el de Friburgo. Fue épo a de los puentes colgantes. Al mismo tiempo, trataban de reproducir con el hierro fundido no ya la suspensión aérea de las lianas; sino el sólido soporte de los arcos de piedra.

A fines del siglo XVIII y principios del XIX nacieron en Francia puentes de tipo del antiguo de Austerlitz en 1806 y del de las Artes en 1803.

Pronto supieron encarar sobre las aguas arcos de bastantiluz y ligereza; testigo, el puente de Carrousel (1835) que salva 47 metros de anchura y mucho más tarde el de Sally, uno de cuyos arcos mide 52 metros. Finalmente, en 1864 se inauguró el puente de Constantina (Argelia) que salva 75 metros.

En 1870 los americanos concibieron el proyecto de un puente gigantesco entre la ciudad de Nueva York y el arrabal de Brooklyn, que distan entre 1825 metros. Para ello tenían que salvar un brezo de mar de unos 500 metros surcado continuamente por buques de alto bordo.

Pensaron de nuevo en la suspensión de las lianas de sus selvas. Elijieron dos pilas de 84 metros de altura sobre el nivel de las más altas mareas y lanzaron de una a otra cuatro cables formado cada uno de 19 haces que contenían 278 telas de acero y de aquella inmena telaraña estirado sobre un abismo de 486 metros de anchura suspendieron el tablero del puente.

A uno y otro lado de las pilas se prolonga todavía 286 metros, lo que da a la suspensión total 1.058 metros.

Por dentro de esa red aérea pasan y vuelven a pasar convoyes de ferrocarriles, centenares de coches, miles de peatones, a una altura de 41 metros sobre el nivel de pleamar, azotados por el viento, envueltos por la densa humareda que vomitan los vientos y cientos de chimeneas de las casi incontables fábricas de las dos populosas ciudades.

Cuando todo estuvo terminado, la construcción del gigantesco puente coloso había costado 78 millones, trece años de trabajos y la vida de los jefes de la empresa, Pedro e hijo, muertos uno en pos de otro allí, sobre el astillero, en plena lucha, como en la campaña de Crimea, los jefes supremos que habían de vencer, pero que no debían gozar de la satisfacción de ver la victoria definitiva.

#### Los intervencionistas

##### Leroux y Alvarez

El líder del partido radical y el cantor del reformismo, futuros intervencionistas en la confrontación europea, quieren que España participe de sus ideas, yendo por lo tanto a la guerra... Pero estos mismos señores no intervienen para nada en la confección de la revista ilustrada Teruel, que aparecerá en breve dedicando su primer número extraordiario, al Centenario de los Amantes.

¡Lo publicamos para que así conste!

#### NOTICIAS

##### Del Ayuntamiento

En la Secretaría de este Ayuntamiento que han expuesto al público durante ocho días los pedidos de los impuestos de coches y carros de plaza, etc., para que hagan las reclamaciones oportunas que lo estime conveniente.

##### Obituario

En Burbáguena, donde había ido a pasar unos días en compañía de su hijo D. Juan Antonio, médico de aquella localidad, falleció recientemente, el conocido señor D. Pedro Muñoz actual presidente de la sociedad Económica de Amigos del País.

Dicho Sr. Abegondo, había sido oficial primero de esta Audiencia y vicepresidente y vocal de varias Sociedades únicamente de la Junta del distrito del Círculo de Recreo Turolense.

Su muerte, cuando se supo, será sentido por todas aquellas personas de su trato y conocimiento, que aquí en Teruel eran numerosísimas, dadas las cualidades de su carácter entre las que descollaba la caballeridad y el fiel y recto cumplimiento de sus deberes.

D. E. P.

Su affligida esposa, hija D. Juan Antonio e hija, política y demás familia, reciben nuestro pesar en tan sentido como sincero.

##### Repose

El Republicano público ha deconsecrado esta mañana, por faltas de peso, 37 pesetas en varias expendedurías.

##### De peregrinación

Esta mañana a las once y treinta y cinco ha pasado por esta estación en tren especial conduciendo unos 200 peregrinos que se dirigen a visitar a la Excesiva Patrona de Aragón Nuestra Señora del Pilar.

Acompañando a los peregrinos iban los Ilustres Obispos de Segorbe, Orihuela (Murcia) y Tortosa.

##### De Enseñanza

Se posesionó de la escuela de Castellar, la maestra D<sup>a</sup> Carmen Cambón.

##### Accidente

Ayer, una viajera que vive en el mixto de Valencia, llamada María Ubeda Bosch, de 55 años de edad, sufrió un accidente, teniendo que ser conducida por los militares de la Cruz Roja al Hospital provincial, donde se le facilitaron los auxilios necesarios.

##### Servicios de la Guardia civil

La Guardia civil de Albarracín decoró a los vecinos de Cuenca, Nicolás Álvarez y Prudencio Moris, de 29 y 32 años de edad, respectivamente, cuatro medallas de guardia que conducían sin la debida autorización.



**LEED**  
**TRAZOS EN EL AIRE**  
 DEL INSPIRADO POETA  
**Ramón Bujones**  
 DE VENTA EN LA LIBRERÍA DE **J. Ernesto Sabina**; CENTRO DE SUSCRIPCIONES DE **E. Bonilla**, Y EN LA IMPRENTA DE **ESTE PERIODICO**  
**2 PESETAS EJEMPLAR**

**LA VIUDA**

Había adquirido la solitaria obrera del quintín la costumbre de esperar la venida de las golondrinas todas las primaveras. Sabido es que estas aves vienen siempre al mismo sitio.

Añade comienzan el año, huyen de Europa y vuelven al África. Así que presentan la primavera española, vienen de nuevo a visitarnos.

Es decir, que si las golondrinas tuviesen nombre y apellido, como las mujeres y varones y cuerpos diferentes, se las podría reconocer.

No le hacía falta eso a Aurora; porque en el alero de su tejado formaban su nido anualmente cuatro o cinco de estas golondrinas sagradas, respetadas en todos los países de la tierra. Y eran indudablemente las mismas, porque una de ellas, revoloteando abría de aire y de luz todo un día, sin saberle, en la guardería de la costurera.

Y esta, encantada de la visita, así que la vio entrar, cerró apresuradamente la ventana y comenzó a correr por el cuarto, queriendo coger a la imprudente víbora.

La consiguió.

¡Qué contenta estaba de tenerla entre sus manos y de hablarse como si la pudiera comprender!

Se hicieron muy amigas.

La costurera cuidaba mientras cosía y la golondrina iba viéndola coser. No la tenía enjaulada, sino en libertad; y el pájaro, en vez de dormir en casa, se subía a dormir al tejado. Condición de la amistad entre los vecinos, y el médico del piso tercero subió a visitar a Aurora un día en que se puso malo y pudo ver que la golondrina es

paseaba por encima de los muebles y estaba a li como Pedro por su casa.

—No la guarda usted aquí todo el año —le dijo a la enferma—. Así que llegue Septiembre déjela usted marcharse, que aquí vendrá el año que viene.

—¿Y cómo haré para reconocerla?

—Póngala usted alguna señal, como hacen los curiosos, una cinta, un papel debajo del ala; en fin, aréglesela usted para señalarla, que en Mayo la tendrá usted aquí.

Y cuando llegó el otoño, y las golondrinas comenzaron a revolotear por grupos cerca del tejado y a pronunciar esos discursos que ellas hacen siempre antes de ponerse en marcha, Aurora escribió en un papelito muy chiquito y con letra muy menuda:

«No matarla, que es el único ser que me quiere y la espero.»

Y así que le colocó bien el aviso, yo no sé como, abrió la ventana, la amiga de todo el verano se lanzó al espacio riendo feliz, y desapareció en los aires mientras Aurora miraba al cielo casi llorando.

**II**

—Volvíe?

—Ya lo echo.

Al siguiente mes de Junio, Aurora, que estaba una tarde regando los claveles de su ventanita, vió venir una banda de golondrinas, y destacarse una de ellas del grupo y revolotear, pasando tan cerca de los tiestos de flores, que no parecía sino que peña hospitalidad a la huertanita.

Ocultóse detrás de una puerta y el pájaro, así que vió que no había nadie, entró.

Ya no cabía duda, era la buena amiga del año pasado. Aurora al cabo de una hora de persecución por el cuarto, consiguió apoderarse de ella.

—Sí, sí es la misma ¡es la misma! —gritaba loca de contento... —y vuelve con el mismo papelito... ¡Aquí está!

Papelito tenso, pero no era el mismo... Era un poco más grande que el que Aurora le puso y estaba escrito en letra diferente.

Y decía:

«Oh, tú, quien quiera que seas, qué buena debes ser! Te amo.»

Y debajo había estas tristes palabras:

«Penal de Ceuta, 13 de Mayo...»

**III**

Aurora tuvo desde aquel día en qué pensar.

—¡Oién se al! ¡Por qué está allí! ¡Un preso? ¡Pobrecita! Un hombre que me quiere...

—A mí no me ha querido nunca nadie...

Todavía aquella verano señó Aurora con él. Y al ver a un rechazo las golondrinas, le puso a la suya otro papelito que decía:

«Te amo, dime tu nombre.»

—Sí, nombre!

La casualidad, que gobierna el mundo, se lo dió a conocer en el invierno.

Leyendo un periódico, se fijaron sus ojos en uno de esos telegramas que sirven para llenar un hueco.

Un telegrama que decía así:

«Ceuta 15.—En el penal ha muerto un preso original, a quien llamaban el Romántico y que estaba condenado a 20 años por haber matado a su madre, a la que sorprendió en culpable entrevista con un desconocido. En estos últimos meses cayó en una enfermedad mental y lo dió por enamorado de una gobernanta. Su muerte ha sido muy sentida, porque era un hombre muy bueno.»

Aurora rompió a llorar... y desde aquel día se puso de luto.

—Por quién llora usted tanto? —le preguntaron las vecinas.

—Estoy viuda!

EUSEBIO BLASCO.

**DÍA RELIGIOSO**

Santo de mañana.—Santa Prudencia.

Catedral.—La Misa Cantata a las nueve y media.

El ejercicio de las cuarenta horas en El Salvador de seis a ocho.

San Francisco.—El ejercicio de las fiestas a las cinco y media, y en Santa Teresa a las seis y media, celebrándose al mismo tiempo el ejercicio del Carmen con la procesión como segundo Domingo del mes.

**ELIXIR ESTOMACAL**

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO E INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

**PRESTAMOS A TODOS****CAPITALES EXTRANJEROS**

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

**EXTRICTA PUNTUALIDAD****ABSOLUTA RESERVA**

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni  
**Calle de Mendizábal, 28 pral. BARCELONA**

**JOJO, LABRADORES!**

Vendo BENCEJOS DE ESPARTO para atar miedas.

Cinco pesos, mil.

Duración cuatro cosechas.

EUGENIO MUÑOZ

CALLE JOAQUÍN COSTA, 46 TERUEL.

**MAXIMO MIGUEL**

ZARZUELO COLEGADO DE COMISIÓN

Compra y venta de valores

del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco

España y otras establecimientos

de crédito.

Tomado núm. 11 pral. TERUEL,

**EL MERCANTIL****DIARIO INDEPENDIENTE****PRECIOS DE SUSCRIPCION**

En Teruel, al mes . . . . . 100

Fuera, al semestre pago adelante . . . . . 50

**PUBLICIDAD**

Anuncios comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

**EL MEJOR REMEDIO**

para el

**ESTÓMAGO**

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PÚRO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos

ANTIREUMÁTICO, ANTIGOTERO, ANTIDIABÉTICO.

Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

que pasa es lanzado de nuevo dentro de ese límite marcado por el Criador al espíritu humano.

—May bien decís, Ricardo. Pero ese natural deseo de saber que tiene el hombre, ha de ser algún día satisfecho—continuó el doctor.—Cuando la mente humana se vea libre de los estrechos límites de los sentidos, y vea con los ojos purísimos del espíritu, entonces habrá caído esa barrera de que hablais. Así lo dice la misma Sagrada Escritura. San Pablo escribía a los corintios estas palabras: «Ahora vemos las cosas a través de un espejo, en enigma; después las veremos cara a cara. Ahora conozco las cosas sólo en parte, después las conoceré con aquella misma manera con que yo soy conocido.»

Admira a San Pablo, aunque no fuera más que por esas palabras. ¡Cómo se unen en él la cualidad moral del espíritu humano con su fuerte facultad de entender! ¡Y cuán lógica y natural es esta unión! El espíritu humano recibirá algún día el saber de la fuente del conocimiento, del mismo Dios, a medida que sea hallado justo y bueno a sus divinos ojos. Por esto llama a Divino Redentor *tinieblas exteriores* al mundo de los condenados; mientras el mundo de los elegidos es llamado el *reino de la luz*.

El doctor calló y permaneció algún tiempo pensativo.

—Hoy mismo vemos algo semejante—dijo Ricardo pasadas algunas momentos.—Los hombres viciosos tienen ideas y opiniones enteramente opuestas a las de los hombres buenos y virtuosos. Un entendimiento frívolo se ríe y se burla de todas las cosas que llenan de luz y de felicidad a las almas buenas o las malas, según vive él mismo en la virtud o en el vicio.

El doctor miró de lleno al joven y dijo:

Decís muy bien, caro amigo. El vicio es perjudicial al co-

nocimiento, como los mismos venenosos y el calor de la carbaza a la tierra semilla. Si; el vicio ha engendrado al materialismo, al ateísmo y a todos los abortos del pensamiento humano.

Kingenberg se puso de pie.

—Hasta las tres, que nos volveremos a ver.

Ricardo tomó en su librería las cartas fisiológicas de Vogt y salió al jardín, engañándose en aquella mala lectura.

—También las has leído hoy.

—Sí, las he leído.

—También las has leído hoy.

—Sí, las he leído.

—También las has leído hoy.

—Sí, las he leído.

—También las has leído hoy.

—Sí, las he leído.

—También las has leído hoy.

—Sí, las he leído.

—También las has leído hoy.

—Sí, las he leído.

—También las has leído hoy.

—Sí, las he leído.

—También las has leído hoy.

—Sí, las he leído.

—También las has leído hoy.

—Sí, las he leído.

—También las has leído hoy.

—Sí, las he leído.

GRAN FABRICA A FUERZA ELECTRICA

**CHOCOLATES-MUÑOZ**

Una vez probados se prefieren a todos por su finura y pureza.  
Quien los adapta economiza dinero y gana salud.  
Descuento relativo según cantidad.

Precio especial en ventas mayores de mil libras.

Fábrica y despacho MERCADO 37 Teruel

**Viajeros**

Salió para Zaragoza, después de pasar unos días con su familia en esta población el oficial jefe de Sección ciclista de aquella plaza D. Carlos González.

— Es conocidísimo financiero D. Tomás Castellano, que chóz y ya a Zaragoza.

— Ayer en el correo se fué a Bilbao el profesor de esta Normal de Maestros don Pedro Martínez Salinas, recientemente trasladado.

— En el correo de esta mañana ha marchado a Valencia el conocido abogado D. José M. Rivera.

— Ayer llegó de viaje de servicio, el ingeniero D. José Torán.

— S. ló para Burbágnens, el presidente de esta Diputación D. Pedro Feced.

— Ayer tuvimos el gusto de saludar al culto arquitecto Sr. Rubio.

— Para recoger a su distinguida familia y trasladarse a ésta definitivamente, ayer salió en el mixte para Barbastro el joven Delegado del Banco Nacional de Mutualidades en esta plaza, D. Valentín Bazán.

— De Valencia, ha regresado el teniente de alcalde de este Ayuntamiento, don Isidro Salvador.

— Ayer marchó a Madrid, el picador de toros Cantarito.

— Después de pasar unas horas en compañía de su hijo el Director del hospital provincial D. José Terés, ayer marchó a Zaragoza, su señor padre el doctor Terés, médico de la Compañía ferroviaria M. Z. A.

— Esta mañana ha salido para Valencia, el industrial de esta plaza D. Tomás Gómez.

**Hacienda**

Se encuentran girando visita de inspección en estas oficinas de Hacienda, la Comisión inspectora de la cuarta región, que la forman los Sres. D. José Vallcorba, jefe; D. Fernando Illana, sub-jefe y D. Juan José Reza y D. Marcelino Villanueva, oficiales.

**Hernias (quebraduras)****Ortopédico herniólogo en TERUEL**

Desviaciones torácicas y vertebral es desviaciones de las rodillas corbaduras de la tibia-tarsalgias de los adolescentes, pies equinos, varus y valgus, etc., se curan o se corrigen según sea la affection, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS cuales quiera que sea su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores, pero como estos han de confrontar en cada caso, con sus respectivos datos anatómicos es necesario para que podamos constituirlos, que se persone en nuestra consulta propia enfermo.

**Piernas y brazos artificiales**

Consultas en TERUEL los días 23 y 24 del actual mes de Mayo, de 11 a 1 y de 3 a 6: en el Hotel de Turis, por el auxiliar técnico de D. Jerónimo Ferré Giménez, ortopédico de la Clínica de Niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete, Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro sobre las HERNIAS.

**Militares**

Ha sido destinado a esta Zona el comandante D. Juan Martínez Guardiola.

— A la Reserva de esta plaza, el comandante D. José B. Inga.

**En los sellos**

El ingreso total por el impuesto de consumo habido en las fiestas de a

**DEL TELEGRAPHO****Consejo**

Los ministros se reunieron en Consejo a las seis de la tarde, para ocuparse del torpedeo del vapor «Patrício» cerca del Cabo de San Antonio.

El caso merece especial atención del Gobierno, y lo que éste acuerde no se hará público hasta que se crea oportuno.

Dijo también que no se había avisado a los periodistas respecto a esta reunión, se convocó a última hora.

Hoy volverán a reunirse para seguir ocupándose del mismo asunto.

**De Marruecos**

Telegrafo de Tetuán da cuenta de haberse celebrado la romería al santuario de Beni-Said-Emar.

Asistieron más de 6.000 moros. No ocurrió ningún incidente.

**Pide la palabra**

El Sr. Villanueva ha recibido carta del Sr. Leroux, rogándole avise al gobierno que se propone ocuparse en el Congreso de la última crisis y de la cuestión internacional.

**Ya comienzan**

En el Ateno, con motivo de la discusión de la Memoria «España y la Guerra», hubo debates violentísimos entre germanófilos y aliadófilos y los resolvieron a estacazos en los pasillos.

**La caída de Irlanda**

El gobierno inglés propone solución al problema de Irlanda, con la implantación del «Homme Rule», excluyendo seis provincias del Ulster, por cinco años, y estableciendo un Consejo por delegaciones para Irlanda.

**La guerra europea****Del oficial italiano**

En la zona de Goritzia contraataques enemigos particularmente contra la cota 174 y el torrente Vortovyz.

Nuestra artillería pasó a la controfsiva, ocupando una colina importante al Sur de Gracigna.

En el Carso el enemigo intentó un poderoso esfuerzo contra nuestras posiciones, enviando fuerzas sucesivas de infantería, que fueron segadas por nuestros certeros disparos.

La artillería enemiga continúa encarnizadamente la devastación contra la ciudad de Goritzia, alcanzando algunas de sus bombas nuestro hospital de campaña, instalado en Zervignano.

Los prisioneros hechos del 14 al 16, son 4.021 hombres, entre ellos 142 oficiales.

En el último ataque a las trincheras enemigas del Este de Goritzia, ha tenido éxito.

Al Este de la cota 14, merced a un fuerte ataque de las tropas italianas, quedó en su poder la zona de Goritzia y Tobra.

El mismo destacamento, después de pasar el Isonzo, avanzó sobre Goritzia, logrando apoderarse y ocupar la cresta del monte Kuk y la cota 304, quedando, además, en poder de los italianos, toda la primera linea de trincheras enemigas.

**Del oficial alemán**

A consecuencia de un fuerte contraataque inglés, volvimos a abandonar una parcela de terreno ganado por nosotros anteriormente en el pueblo de Roeux. A consecuencia de esta lucha, rechazamos fuertes ataques de los ingleses, que se iniciaron al Norte de Searee.

Tampoco tuvieron éxito alguno los avances ingleses al Suroeste de Riancourt.

**Frente macedónico:**

Los fuertes ataques de los franceses, iniciados después de larga preparación de artillería, al Norte y Noroeste de Monastir tuvieron éxito por parte de las tropas alemanas y búlgaras.

Nuestras tropas rechazaron en todas partes los ataques del enemigo, infligiéndole grandes bajas.

**Del oficial francés**

Al Oeste del Czerna, los franceses tomaron las posiciones búlgaras establecidas en un frente superior a 800 metros, cogiendo prisioneros.

**CARBÓN** de todas clases encontrará el público en casa de JOAQUIN CASTAN, San Andrés, 11.

Teruel.—Imp. EL MERCANTIL

**ANGLA**

iba engullendo. Durante la comida no pronunció palabra alguna.

Frank, que conocía el carácter singular del doctor, no interrumpió su silencio, el cual no desagradaba a Ricardo, que tenía bastante en qué ocuparse con sus propios pensamientos.

A los postres pareció como que el doctor volvió en sí.

—Caro Ricardo, si pido que me dispenséis—le dijo por fin interrumpiendo el silencio.—Os ruego que tengáis alguna indulgencia con mis debilidades. He leído esta mañana un tratado científico, el cual, con este argumento, da al traste con todos mis conocimientos. Dicen que en el campo de las humanas investigaciones no hay cosa alguna segura ni sólidamente establecida. Lo que hoy, con lógica severa, es tenido por cierto, mañana se demuestra ser evidente erróneo. Unos filósofos vienen retándose a los otros desde Aristóteles acá; y el filósofo infatible está todavía por venir al mundo. Esto sucede en todo género de ciencias. Nada me extrañaría ver el día menos pensado demostrada la falsedad del sistema de Galileo. Cuando se han hecho nuevas investigaciones astronómicas, acaso oigamos que la tierra permanece quieta, y que el sol es el que da vueltas alrededor de ella. Esta incertidumbre es en extremo hamillante para el espíritu del hombre. Tentados estamos de excluir con Fausto:

—Tremble mi corazón, porque en tan dura servidumbre la sed del saber no halla contento.

—Según mi pobre juicio—contestó Ricardo—toda suerte de investigaciones se mueven en un círculo muy estrecho. Aun el más profundo pensador no pasa del límite fijado, y si inten-

**CASA SÁNCHEZ TERUEL****CAL HIDRAULICA SUPERIOR**

CEMENTOS RÁPIDOS Y LENTOS

Cemento-portland-Asland-León-y otros varios

PILAS FREGADERAS Y PARA LAVAR

ASIENTOS PARA RETRETES DE PIEDRA ARTIFICIAL

AZULEJOS — WATER-CLOSET Y ORINADORES DE LOZA

COCINAS ECONOMICAS : ESTUFAS : ORNILLOS

HARINAS Y SALVADOS

Carburó de calcio y aparatos para el mismo.

LEGÍAS EXTRA PARA LAVAR.

DALLAS PARA SEGAR.—ARTÍCULOS DE FERRETERÍA

SÁNCHEZ.-19 J. COSTA 19.-TERUEL

**Un profesor del progreso**

A la vuelta de su acostumbrado paseo encontró Ricardo una visita en Frankenhohe.

Era el visitador un joven elegantemente vestido, de ademán resuelto, y que, a juzgar por las trazas, debía tener un elevado concepto de sí mismo. Fácil de palabra, exponía sus ideas con tal seguridad como si se creyera infalible; y de tal manera saltaba a la vista su presunción, que se hacia molesto a quienes le escuchaban.

—Estoy de vacaciones, y en nada puedo emplear el tiempo mejor que en venir a verte —dijo a Frank.

—Muy honrada es para mí tu visita—contestó Ricardo,—De lo que te guste Frankenhohe,